

Оценка рекреационного потенциала прибрежных территорий (на примере Светлогорского ГО)

Д.П. Перевозчикова

Балтийский федеральный университет им. И. Канта, Калининград, Россия

E-mail: darya20777@yandex.ru

Оценка рекреационного потенциала территории выступает в качестве основы рациональной пространственной организации территориальных рекреационных систем, их развития, определения ценности отдельных ресурсов и их сочетаний с целью устойчивого развития рекреации. На Калининградском морском побережье сконцентрирован природно-ресурсный потенциал, наиболее привлекательный для развития лечебно-оздоровительного туризма. Сочетание морского климата, пляжей, лечебных грязей и минеральных вод с обилием лесных и садовых насаждений способствовало тому, что еще до 1940 г. расположенные здесь курорты, в том числе Раушен (н. Светлогорск), были одними из лучших в Европе. В настоящее время курорты и санатории морского побережья Калининградской области ежегодно принимают более 1–1,5 млн человек. Пребывание здесь полезно тем, кто страдает заболеваниями дыхательной и сердечно-сосудистой систем, нарушениями эндокринной системы и нервными расстройствами.

Для выбора приоритетных местных рекреационных зон и административных образований для развития туризма была проведена оценка ценности туристических возможностей, которыми располагает прибрежная территория. Были выявлены основные элементы рекреационного потенциала Светлогорского ГО: ресурсы географического пространства – наличие предпосылок для создания береговой инфраструктуры, присутствие незамерзающих гаваней, благоприятность условий для комплексного освоения; природные ресурсы – почва, рельеф, климат, сырье; культурно-исторические, в том числе памятники природы; элементы социального комплекса – численность населения, социальные характеристики, состояние здоровья с указанием основных специализаций оздоровления и уровень жизни.

По мнению автора одна из важнейших социально-экономических составляющих стратегии туристско-рекреационного развития морских побережий – это здоровьесбережение, т. е. система развития мер политического, экономического, правового, социального, образовательного, научного и медицинского (профилактического) характера, определяющая параметры качества жизни и гармонию во взаимоотношениях между человеком и природой.

Для здоровьесбережения и оценки перспектив развития рекреации на морском побережье необходим комплексный подход: разработка схемы районирования побережья с выделением зон профилактико-оздоровительной рекреации, определение участков пляжей повышенного риска в связи с загрязнением, оползневыми и другими опасными процессами, учет просветительских аспектов в программах здоровьесбережения и разработка адаптационных мер к изменению биоклиматических показателей.

Возьмите на заметку:

Для качественной оценки развития рекреационного потенциала территории следует учитывать такой показатель, как здоровьесбережение. Это позволит выработать наилучшие, экологически безопасные и гармоничные пути для развития и использования территории.

